REUNIÓN DE PROFESIONALES DE
 TAI CHI CHUAN, CHI KUNG Y DISCIPLINAS RELACIONADAS
Apreciado amigo:
En Cataluña se ha iniciado un proceso de información y reflexión en común sobre el nuevo marco legislativo que puede afectar a la enseñanza del Tai Chi Chuan, Chi Kung y disciplinas relacionadas que se traducirá en una reunión el próximo 23 de Junio y en la que se desea que estén presentes el mayor número de escuelas del sector.
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Antecedentes

La causa concreta de este proceso ha sido la propuesta de desarrollo de una línea de Formación Profesional de Tai Chi – Chi Kung al Ministerio de Educación, por parte de una Asociación Profesional de Terapias Naturales.
Marco legal

La Ley Orgánica de Educación (LOE) establece un currículum determinado para impartir enseñanzas oficiales, esto no tendría porqué afectar a la actividad privada. Sin embargo existe un Anteproyecto de decreto de regulación de la enseñanza física profesional que regularía la profesión y que afectaría la enseñanza oficial y la privada. Dicho anteproyecto es bastante realista y no supone una amenaza inmediata para la enseñanza de Tai Chi Chuan y Chi Kung, pero a medio plazo traza unas exigencias que es posible que se vayan implantando. Además existe el Decreto de Terapias Naturales que regula la práctica privada parasanitaria y que, mediante la Guía que lo desarrolla, establece una opción profesional de enseñanza de Tai Chi-Chi Kung que podría instaurar una división entre formación marcial y formación terapéutica.
Ley Orgánica de Educación

La LOE establece diferentes tipos de estudios y en lo que a nosotros se refiere hay dos líneas bien diferenciadas: la de la formación profesional y la de los estudios deportivos. Creo que otras, como la de los estudios artísticos no son relevantes de cara a nuestro recorrido académico, a pesar de que en diferentes disciplinas artísticas, como la interpretación dramática o la danza, la práctica del Tai Chi Chuan ayuda a la expresión artística.
Formación Profesional

En la línea de la formación profesional se sigue un proceso de identificación de posibles carreras y se establecen los conocimientos necesarios para adquirir unos niveles de titulación. 
La Guía de Terapias Naturales publicada por la Generalitat de Catalunya prevé, dentro de la Medicina Tradicional China el ejercicio como práctico de Tai Chi Chi Kung que habilitaría para la enseñanza de Tai Chi y Chi Kung. No se trata meramente de una asignatura sino de una titulación para la enseñanza que se desarrollaría por la vía de la Formación Profesional.

Estudios Deportivos

En la línea de los estudios deportivos, a partir de la propuesta de las Federaciones Deportivas se fijan unos requisitos deportivos para el acceso a los estudios, unos contenidos académicos troncales establecidos por el Ministerio de Educación y unos contenidos académicos específicos propuestos por la Federación. En esta línea la Comisión de Wushu de la Federación de Judo desarrollará un currículum para la titulación en diferentes disciplinas marciales de China. Además la ley prevé la homologación de las titulaciones previas de la federación.
Análisis

En este proceso se ha hecho evidente que el colectivo de profesores de Tai Chi Chuan y Chi Kung es desconocido como tal y  que no se le reconoce como agente social al que consultar. Esto puede estar propiciado por la falta de una organización propia relevante, más allá del colectivo integrado en la Federación de Judo.

En reuniones preliminares se ha constatado que existe un desconocimiento de este marco legal, así como el antiguo deseo de formar una organización que agrupe cuando menos al colectivo de las artes marciales, a partir del cual se han desarrollado la mayoría de los trabajos de Chi Kung en España.
Las cuestiones que suponen una mayor resistencia a dicha organización son la concepción del desarrollo de cada escuela (marcial, terapéutico, espiritual / tradicional, moderno) los programas de enseñanza concretos de las escuelas, que son muy dispares y el rechazo a concepciones competitivas. 
El marco legal que implanta el Ministerio de Educación, aunque no supone una amenaza inmediata, responde a un movimiento desarrollado en toda la Unión Europea, a partir de los denominados Acuerdos de Bologna, y su objetivo es equiparar los conocimientos certificados en un país con los certificados en otro distinto, para facilitar la libre circulación de los profesionales. Dentro de este movimiento, que afectaría a las titulaciones oficiales, se desarrolla otro similar de regulación profesional que limitaría el ejercicio de determinadas profesiones, incluso en el ámbito privado, al acreditado mediante la oportuna titulación. Parece muy difícil que a medio plazo no nos veamos afectados por dicho marco.
Opciones de organización
Federación regulada por la Ley de Asociaciones

A nivel organizativo está previsto que se pueda formar una Federación en el ámbito de Justicia, el regulado por la Ley de Asociaciones. Creo que sería conveniente crear esta Federación como Plataforma integradora que impulsase la creación de una Federación Deportiva de las Artes Marciales de China, mientras ésta no exista. Esta Federación no debería soportar ningún presupuesto especial y su objetivo sería únicamente coordinar a todas las escuelas bajo unos mínimos en ocasiones como la presente. Más allá de estos fines es difícil que la Federación sirviera para impulsar unos estudios de Formación Profesional porque a priori parece existir una corriente contraria bastante amplia que es más proclive a impulsar los estudios deportivos. En cuanto a estos últimos estudios no parece posible impulsarlos sino es desde el seno de una Federación Deportiva.
Federación Deportiva

La formación de una Federación Deportiva no es una actividad libre, sino que está regulada por diferentes Leyes del Deporte y no creo que existan las condiciones adecuadas para intentar llevarla adelante y, aunque en último término no se puede descartar a nivel de Cataluña, en el pasado ya han fracasado opciones sólidas a nivel estatal.
Opinión personal
A nivel internacional el Wushu está integrando las enseñanzas tradicionales, creando secciones especiales en las distintas Federaciones y propiciando competiciones específicas con criterios de valoración propios.

A nivel Europeo, Francia e Italia son los ejemplos que conozco y de los que puedo citar referencias, los gobiernos solo han aprobado, en sus países, la existencia de una Federación de Artes Marciales Chinas y estas Federaciones han estado a la altura de las circunstancias, integrando a las escuelas tradicionales y estableciendo criterios generales que permiten homologar enseñanzas dispares.
En España, en pocos años hemos vivido el desarrollo de un colectivo que apostó por la comisión de Wushu dentro de la Federación de Judo, en un proceso bastante controvertido. Como señalé hace años, por razones legales, es probable que esta organización sea la única que pueda instar la formación de una Federación de Artes Marciales de China. 

La Comisión de Wushu de la Federación de Judo, aunque haya cometido errores, ha mostrado una voluntad integradora de todas las concepciones del arte marcial y es posible que esté en condiciones para obtener de la Federación de Judo la aprobación de una segunda fase de integración de las escuelas que no están incluidas en la misma.

La integración en el departamento de Wushu de la Federación de Judo nos ofrece una vía legal con garantías para homologar nuestras enseñanzas en el marco legal actual, en un ámbito de libertad que creo que no ofrece la vía de la Formación Profesional. Los criterios deportivos entendidos como Cultura Física, con las peculiaridades que nos son propias, están más próximos a nuestro trabajo que el estrecho ámbito que podría suponer la cualificación de una nueva profesión, que además corre el riesgo de que incopore disciplinas que nos son ajenas, como el Yoga o el Reiki, bajo algún tipo de concepción sincrética de las prácticas energéticas y desde una perspectiva estrictamente terapéutica; en la cual se limite el abanico de enseñanzas y se ponga especial énfasis en los contenidos académicos frente a los del aprendizaje mediante la práctica y la tradición.

Por tanto, con vistas al futuro, creo que deberíamos plantearnos la integración dentro de la Comisión de Wushu de la Federación de Judo y establecer en que condiciones es ello posible. Por parte de algunos miembros de la Comisión de Wushu de dicha Federación existe un ánimo proclive a instar frente a la Federación un segundo proceso integrador. En sus palabras, su propuesta es “partamos de cero, olvidemos el pasado, ya pasó, pensemos en el futuro, construyamos un presente y un futuro todos juntos y unidos” De todas formas se advierte que la última palabra no la tienen ellos sino la Federación de Judo. Y esto, por el momento, es así. Precisamente, por la dependencia de esta Federación creo que tiene sentido formar en paralelo una Federación Cultural en la que podamos resolver los problemas planteados por la estructura de la  Federación de Judo e impulsar la formación de nuestra propia Federación Deportiva.
Conclusión

Espero que este denso documento te haya servido de ayuda y te agradecería que te pongas en contacto conmigo para transmitirme tu opinión o para aclarar las dudas que aún puedas tener.  Además te invito a que manifiestes tu adhesión a la convocatoria de reunión mediante inscripción en el siguiente documento y la suscripción a la Lista de Correo creada como vehículo común para preparar la próxima reunión del 23 de Junio. 
Manuel Joseph. Barcelona, 7 de Junio de 2007
